
DEPARTAMENTUL DE RELAȚII EXTERNE
al Patriarhiei Moscovei

Mitropolitul Ilarion: „BOU” schismatică nu a primit
o independență reală

Capul schismei ucrainene, Filaret Denisenko, a făcut un apel la președintele Ucrainei V. Zelenski cu
îndemnul de a solicita de la Patriarhul Bartolomeu al Constantinopolului un nou „tomos” prin care să li
se acorde o „autocefalie reală”.

 Comentând această afirmație în cadrul programului „Biserica și lumea”, președintele Departamentului
pentru Relații Externe Bisericești al Patriarhiei Moscovei, Mitropolitul Ilarion de Volokolamsk, a reamintit
istoria acestei probleme. După cum se știe, acționând contrar canoanelor, Patriarhul Bartolomeu al
Constantinopolului avea de gând să ofere Bisericii Ucrainene un „tomos de autocefalie” (adică un
document care mărturisește că Biserica primește autonomie și independență). Însă Biserica Ortodoxă
Ucraineană, de care aparțin majoritatea locuitorilor țării, nu a cerut un astfel de document, deoarece
dorește să rămână în unitate canonică cu Biserica Ortodoxă Rusă.

 „În consecință, din moment ce Patriarhul Bartolomeu a primit o comandă din partea președintelui de
atunci al Ucrainei Poroșenko – pentru Poroșenko acest lucru a fost necesar pentru a câștiga alegerile
(ceea ce în cele din urmă, după cum știm, nu s-a întâmplat) – Patriarhul Constantinopolului a trebuit să
acorde tomosul celor care l-au acceptat, iar acesta a fost acceptat de schismaticii ucraineni” – a
subliniat Mitropolitul Ilarion.

 Președintele DREB a reamintit că acest lucru nu a fost făcut nici măcar de toți schismaticii ucraineni:
capul schismei ucrainene, Filaret Denisenko, care se numește pe sine „Patriarhul Kievului”, a declarat
că, în realitate, acest document nu oferă o independență reală. Astfel, Denisenko a arătat că, potrivit
„tomosului”, noua structură bisericească din Ucraina nu este înzestrată cu statutul de patriarhat. Se
dovedește, de asemenea, că este în mare măsură dependentă de Constantinopol – de exemplu,
Constantinopolul este cea mai înaltă instanță pentru ea și orice „cleric” al acestei „biserici” poate
depune o plângere împotriva propriului „arhiereu” la Patriarhul Constantinopolului, iar decizia finală va fi
luată nu la Kiev, ci la Istanbul.



 „Nu există așa ceva în Biserica Ortodoxă Ucraineană canonică, care are o independență reală, – a
constatat Mitropolitul Ilarion de Volokolamsk. Nicio decizie a instanțelor Sinodului Arhieresc al Bisericii
Ucrainene nu poate fi contestată la Moscova, dar deciziile așa-numitei „Biserici Ortodoxe a Ucrainei”,
create de Constantinopol pe baza schismaticilor, pot fi contestate la Istanbul”.

 În opinia Mitropolitului Ilarion, Filaret Denisenko arată defectele „tomosului” acordat comunității
schismatice din Ucraina, întrucât, de fapt, s-a pomenit în afara jocului, pierzând posibilitatea de a
conduce noua „biserică” legitimată de Constantinopol. Acum el se numește pe sine capul „Patriarhiei de
la Kiev”.

 Astfel, în acest moment există două schisme în Ucraina, dintre care una este „legitimată” de Patriarhul
Bartolomeu, a constatat președintele Departamentului pentru Relații Externe Bisericești al Patriarhiei
Moscovei, subliniind că prin deciziile sale: „Constantinopolul a făcut un asemenea „terci” în Ucraina
încât acum chiar și ucrainenilor le este foarte greu să înțeleagă ce se întâmplă”.
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